



11月25日，于汉超一粒金子般的进球，为申花夺取2023年足协杯。摄影/王哲



从“三闷棍”到“三连铲”

“破密集防守”是足球领域的世界性难题，即使进攻力再强的球队，遇到实力差距不是特别大的对手“摆大巴”，想要打破僵局都特别伤脑筋。当下半场的开场哨音吹响时，这样的难题摆到了山东泰山面前。

反观申花这边，熟悉本赛季中超联赛这支球队打法的人都清楚，只要先做好防守，那么后续留给申花的机会一定会有，并且这样的机会不需要太多，一两次即可。对于一场定胜负的杯赛决赛，这样的机会是决定性的。

当天的比赛再次验证了这一点：第64分钟，申花老将、绰号“猴哥”的于汉超突然发难，接到马莱莱的传球后，以一个精巧的盘带晃过泰山队中后卫石柯，小角度射门成功！一剑封喉！

猴哥猴哥，你真了不得！本赛季的中超联赛中，于汉超就多次贡献关键进球帮助球队。据统计，于汉超本赛季打进的六个进球，直接为申花队换回了12个联赛积分。

胜利的天平开始向申花队明显倾斜。比分落后之后的山东泰山走马换将，希望加强进攻扳回比分，然而两名强力进攻手外援停赛，球队可供调整的后手其实并不多。泰山队的一脚射门击中立柱后，这似乎证明运气也不站在他们一边。

峰回路转，比赛进行到89分钟，申花外援晏新力在一分钟内连吃两张黄牌被罚下，山东泰山队看到了最后时刻以多打少、扳平甚至反超的希望，发起了强攻狂潮。

然而，“他强由他强”，在申花全队上下坚决一心的防守下，“泰山压顶”最终只能成为“强弩之末”。尤其是全场比赛的伤停补时阶段，为了阻止对手的反扑，申花队球员拼尽全力，朱辰杰、吴曦和阿马杜“三连铲”，《新民周刊》记者在媒体席上听到了周围连续的惊呼。

之后，比赛结束，申花第四次问鼎足协杯！

进球功臣于汉超在庆祝时告诉《新民周刊》记者：这个冠军是全队一起、和球迷一起获得的。于汉超这粒进球的助攻者是外援马莱莱，而给后者传球的是艾迪。艾迪赛后表示：这个制胜球的产生，说明一个球队的老中青结合很重要。“需要年轻人的激情、体能，也需要老队员的经验。”

夺冠功勋教练吴金贵在赛后表示，回看这次夺冠，最想说的心理话就是：“我们是作为一个团队赢下了这个冠军。”

众志成城的申花，必将创造无限可能。■

赛尊严的机会，因为在最近的三年里，山东泰山正是在足协杯决赛中先后战胜江苏苏宁、上海海港和浙江队而实现“三连冠”。

话题、戏剧和冲突在赛前就已拉满，难怪主办方三次放票也满足不了球迷的热情。《新民周刊》记者在现场看到，除了为安全保障预留的几处很小的区域外，现场实现了真正的“座无虚席”；观众人数统计为31467名，这已逼近赛场的容纳极限。

万众瞩目之下，纸面实力明显更胜一筹的山东泰山开场之后就展开了密集进攻，在2分钟内连获三个角球。这“三板斧”被上海申花一一化解后，赛况陷入胶着。

申花队年轻的门将鲍亚雄可能是本场比赛经受考验最多的人，他在赛后表示：赛前教练组对他专门做了安排，要他多主动出击多拿球。另一名申花的后防中坚朱辰杰在赛后说：“我们赛前做足了准备，知道这场不好踢，我们看了很多录像来分析他们团队以及个人的情况。”

上半场，尽管泰山队在进攻机会上明显多于申花队，但两者的控球率几乎是对半平分。一切悬念要留到后45分钟来揭晓。